



全国教育系统先进工作者、郓城县侯咽集镇中心学校校长杨其山： 做黄河滩区教育的守望者

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李德领

杨其山现为郓城县侯咽集镇中心学校校长，从教29年来，始终以一名模范共产党员的标准严格要求自己，始终以一位优秀的人民教师的要求规范自己，始终以“党和人民的利益高于一切”的信念监督自己，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。先后荣获“第二届百名齐鲁名校长”、“山东省未成年人思想道德建设先进工作者”、“山东省特级教师”、“感动国培2017全国十佳校长”、“全国首届乡村教育家提名奖”等荣誉称号。

放弃进城机遇 坚守教学一线

1990年，以优异成绩毕业于郓城师范的杨其山怀揣着乡村教育的梦想，回到家乡郓城县黄泥冈镇当了一名乡村教师，从那时起，在乡村大地上一干就是29年。

29年中，杨其山从普通教师、年级主任、中学校长一直到中心学校校长，他在学校管理的征途上屡创奇迹。在当中学校长时，他和全体党员带领全校教师利用市场价格三分之一的成本价硬化了1.3万平方米的水泥地面，让学校面貌一下子发生了翻天覆地的变化；历经4年，他把一所普通的乡镇中



学，逐步打造成为山东省教学示范学校、山东省依法治校示范学校，成为鲁西南首屈一指的名校。

2015年，杨其山再次放弃进城机遇，来到现在的位于黄河滩区的侯咽集镇中心学校任校长，上任后，他利用党建做引领，充分激发全体教师的工作积极性，目前，他的学校已经连续两年取得全县综合评估第一名。

近5年，杨其山屡创教育奇迹，“我在的学校两次取得全市初中和小学教学综合评估第一名佳绩，2次举办全市大型教学观摩活动，两次为全市提供艺术和教学现场会。”杨其山骄傲

提升教师水平 打造发展平台

2015年，杨其山来到郓城县侯咽集镇中心学校任校长，为了尽快改变当地落后的教育面貌，在他上任还不到一个月时间，就在辖区14所完全小学亲自召开14场家长会，听会学生和家家长多达1.2万人。他在每一场家长会上，总能够用实际案例把爱党、爱国的道理讲的有声有色，深入人心，他的14场家长会，不光是赢得家长对教育的支持，同时，也成为爱党、爱国的宣传会。

侯咽集镇黄岗小学教师郭太坤说：“我最敬佩杨校长的就是视教育工作如生命，因为杨校长面部痉挛，有时候眼皮跳动厉害，就一只手捂着眼睛，一只手写笔记。杨校长用心地对待每一个孩子，工作不忙的时候，喜欢和学生一起表演、做手工，坐下来交流学习心得。”

为了提升教师的业务水平，杨其山做出了一个惊人的决定，每星期举办一次“黄河滩区教师发展论坛”，每次都要参与其中，从第一期举办之后，便一直坚持了下来。与此同时，为了更好地进行家校合作，他继续在全镇20所小学巡回召开家长会，至今他参与的论坛和亲

自召开的家长会均超过“100”场，被老师和家长亲切称为双“100”校长。

办孩子喜欢、百姓满意的 田园学校

为了更好地让乡村教育服务于乡村振兴，杨其山决定进行乡土田园课程建设。

为开发好乡土田园课程，从2018年正月初六开始，杨其山在做好全镇20所小学教学管理工作的同时，把全部的精力都投入到乡土田园课程建设之中。从那时起，他从没有一个星期天、一个节假日，到如今，在短短不到两年时间，乡土田园课程建设取得了丰硕的成果。

走进侯咽集镇黄岗小学，映入眼帘的是三角形、圆形、菱形等几何图案组合形成的种植区，学生们亲自动手种植蔬菜，一同体验了春耕夏耘秋收冬藏的乐趣，让学生在真实的场景学习和实践。同时，杨其山还把乡村的石碾、石磨、轱辘搬进了校园，在学校建起了乡村记忆馆；带领老师开发出田园泥巴精品课程，在学校建起了乡村泥巴馆。

杨其山说，校园内还种植了很多葫芦，还开发出“葫芦课程”并建起了乡村葫芦管，“学校大门从未上过锁，校园内所有资源均对家长和村民开放，要让学校成为开放的社区，成为留守儿童的家。”

全国模范教师、郓城县武安镇唐庄小学教师赵国振： 十九年坚守 扎根农村基层学校

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李德领

赵国振，从事教育工作19年，现任教于郓城县武安镇唐庄小学。参加教育教学工作以来，“让每一位学生在校都有收获”是其毕生追求的目标，曾担任小学语文、数学、科学、英语等不同学科的教学，并长期担任班主任工作，十九年如一日，扎根农村基层学校，一直奋斗在教育教学工作第一线，兢兢业业，任劳任怨，师德高尚，赢得广大师生的尊敬和爱戴。

是学生们亲密朋友

作为一名学科带头人，赵国振始终高标准、严要求对待自己。在教学上，认真备课、认真上课，开动脑筋、钻研业务，虚心向同行请教。他对学生严而有度，与学生们真诚相处，用爱与学生沟通，学生们都把他当作教学经验最丰富、最值得信赖的老师。

在学生们中间，赵国振既是值得尊敬的长者，又是最亲密的好朋友，课余时间经常与学生一起打乒乓球，“赵老师从1年级一直带到我6年级，他讲课非常幽默，我们有事都喜欢找他倾诉，就像知心大哥哥一样，下课后还给我们一起打乒乓球。”6年级的唐思琪说。

因为有了爱和喜欢，赵国



振始终本着“不让一个学生掉队”的信念辛勤耕耘，所带的学生在每次的综合考评中均名列前茅，所教班级多次被评为校、学区、乡镇先进班集体。除了做好常规教学管理之外，作为一名教学经验相对丰富的教师，他还积极带领青年教师走在课改的前列。

赵国振探索了以学生为主的“合作讨论式”教学模式，大胆打破教师讲、学生听的“一言堂”教学陈规，实行民主教学，充分相信学生，把大量的时间和空间还给学生，问题让学生提，疑难师生共同讨论，课余时间交给学生自己安排，真正体现了学生的主体地位。

不仅教好书 还要育好人

作为一名“人类灵魂的工程师”，根本任务就是立德树人，不仅要教好书，还要育好人。赵国振用亲切的微笑和声音来迎接每一个孩子，和孩子们一起学习、生活，在课堂教学中一起进行知识的探索。在教育孩子时努力做到“三心”规则，即“爱心、信心、耐心”。

“爱心就是热爱自己的学生，关心爱护他们，做学生的知心朋友；信心就是教师要有信心，教育好每一个孩子，特别是一些特殊的孩子；学校地处农

村，许多学生的家长长期在外务工，只能把孩子留给年迈的爷爷奶奶、外公外婆或亲友照顾，因此使得这些留守儿童更需要关爱。”赵国振说。

近年来，赵国振采取多种形式，从关心留守儿童的生活入手，做留守儿童生活的知情人、学习的引路人、成长的保护人。他凭着特有的执着和坚韧，给留守儿童营造了一个健康的成长环境，帮助他们走出阴霾。从教多年来，赵国振深深懂得，孩子们的成长，单靠学校和老师是远远不够的，必须时刻注意加强与家庭的密切联系，从每一位孩子的监护人入手，多和他们沟通，积极帮助家

长们形成正确的教育观，只有这样，才能真正实现“家校共育”。

乡村小学教育 一起腾飞

作为一名十余年党龄的共产党员，一名近二十年教龄的人民教师，赵国振注重提高政治站位，努力践行社会主义核心价值观，无限忠诚于党的教育事业，秉持“终身学习”理念，在思想上与时俱进，在业务上强人一筹，努力做到始终以“四有”好老师标准严格要求自己，以培养有理想、有道德、有纪律、有文化的社会主义事业接班人为己任，爱岗敬业、乐于奉献，全心全意做好立德树人工作。

十九年光阴，弹指一挥间。十九年来，赵国振既潜心于课堂教学，更深耕于立德树人，在培养学生综合素质、创建优良的班风和学风方面逐步摸索出一套适宜学校学生成长的做法，取得了优异的成绩，先后被评为菏泽市优秀教师、菏泽市教学能手、山东省优秀教师、山东省农村特级教师、2018菏泽市最美教师、2018菏泽市教书育人楷模等荣誉。

教育路漫漫，赵国振始终把自己所取得的成绩当作未来工作的起点和动力，重整行装，凝心聚力，乘着课程教学改革的东风，与乡村小学教育一起腾飞。